

“不好了，不好了。紫峰大厦41层办公楼4104室失火了，目前有蔓延趋势，急需救助！”昨天早上6点，一个“报警电话”打到了南京消防支队。紫峰大厦高度为450米，是江苏第一、世界第七高楼，一旦发生火情，后果不堪设想。接警后，消防部门迅速调集警力，16个消防中队46辆消防车和290多名消防官兵在第一时间集结至紫峰大厦楼下，迅速展开救援抢险工作。

其实，这并不是一场真正的火情，而是江苏和南京消防部门联合开展的超高层建筑消防演习行动，整个行动持续了将近一个小时，高科技装备悉数亮相。其中最令人震撼的，就是那条首次在南京亮相的“蛇带”。

现代快报记者 田雪亭

南京昨在紫峰大厦进行最大规模超高层建筑消防演习，高科技装备扎堆亮相

1分钟直降30米 钻蛇带逃生像做按摩

■ 大规模演习

46辆消防车出动，40分钟灭火

早上6点，鼓楼周边响起了警笛声。来自鼓楼中队、汉中门中队、南湖中队等16个中队的46辆消防车，很快在紫峰大厦周边布局完毕，将整个大厦围了起来。此时，在大厦41楼处，几股烟雾正在喷涌而出。

“里面还有四五百名客人，赶紧采取行动，疏散人群！”随着指挥车在现场布置完毕，指挥员迅速下达了命令。与此同时，在大厦内的消防官兵，正在逐层敲门，帮助客人和工作人员用湿毛

巾捂住鼻子，沿着消防通道依次疏散。而灭火组的消防队员，则身着作战服，从各个人口鱼贯而入，迅速往41层冲去。

抢修组、警戒组、接应组、后勤组……随着火情的发展，作战人员迅速根据现场情况组建了不同的队伍，分工配合，全力展开施救。

6点20分，南京最高的72米消防举高云梯车来到现场，迅速搭建基座，抢险平台迅速升起，至大厦30多米的裙楼处，接应从

楼上疏散至平台的群众。很快，群众顺着最新的抢险设施“蛇带”滑向地面。

6点40分左右，火情被完全控制，大厦内被困的400多名客人和工作人员全部获救。至此，在早高峰到来前，演习结束。

据消防部门介绍，此次演练，其规模前所未有的，是近年来最大的针对超高层建筑的演练。



■ 高科技装备

蛇带：30米高空降下只要1分钟

从几十米的高空，被塞进一个袋口，顺着一根垂直的带子直降地面，会是什么感觉？大多数人的第一反应肯定是自杀，“无异于跳楼。”但是，当李涛从这30多米的高空顺着这条带子落到地面的时候，他的感觉却是“很过瘾”。

“坠落”过程像按摩

6点20分，当李涛出现在紫峰大厦裙楼顶部的时候，他傻眼了。因为火情，他被搁在了这里，距离地面还有30多米高，怎么办？

正在这时，消防部门的举高车来到了他面前。消防队员迅速做出手势，让他过来。李涛跑过去，却发现消防队员准备将他塞进一个袋口。他朝下瞅了一眼，袋口下面是一条白色的带子，一直到地面，就像一条白蛇在飘。

“不行，我不去！”李涛看着就晕，害怕起来。消防队员劝他不用怕，这是目前最先进的救助设备——蛇带。受困人员可以从这个带子中直接降下去，又快又安全。

火情严峻，李涛最后咬了咬牙，闭上眼睛，被消防队员塞了进去。没想到，进入里面后，很安静，也很透气，他开始缓慢地下滑。下滑的过程中，他的身体似乎被紧紧地裹着，似乎有人在帮他按摩。

到了地面后，他看了看手表，花了一分多钟。

高价蛇带是借来的

在现场，顺着地面的带子出口往上看，蛇带真如白蛇，在空中飘荡。仔细观察，这种蛇带有三层结构，最外面是白色的耐磨材质，中间一层是柔软的棉状材质，而最里面一层，则是类

似格子状超厚棉的波纹状材质。消防队员表示，内层具备超强的收缩和扩张性能，人进入带中后，就被紧紧地包裹，非常安全。

“这种蛇带，都是一节一节的，每节的长度，一般是6米或者12米，根据现场情况不同，采用不同的规格。”据介绍，每两节之间，都有专门的搭扣紧紧相连，同时，还有专门的通风口，能让里面的人员呼吸到新鲜空气。

“这么高级的东西，造价多少啊？”面对记者的询问，消防队员表示，这种蛇带每米造价1万多元，“说实话，这个蛇带咱们南京还没有。这次演习，我们专门从外地兄弟单位借来的，就是要验证一下效果如何。”

在现场协调的一位指挥员表示，蛇带是在南京首次使用，从使用效果来看，非常好，为此，他们准备回去研究，希望为南京消防配备这种设备。

市民关注：家里能买吗？

“这么好的东西，如果市民家里配备，将会非常有用。”在演习现场，就有市民发现了蛇带这个“法宝”。但消防部门表示，尽管这种设备非常好，可居民自己使用的话，安全性无法得到保证。

据南京消防支队一位负责人介绍，蛇带为纯进口设备，其材质特殊，保存和保养要求很高，需要专业人员操作，一般市民无法做到。

此外，蛇带在使用时，需要具备一定的条件，比如，在顶端需要有人设置袋口，不是简单地将其绑在一个地方即可；而在底部，也需要专门的人员将袋口收紧固定，否则，蛇带会飘荡，里面的人说不定会因此受伤。

■ 消防武器

因为“起火”地点为超高层建筑，救火难度和疏散难度都很大，所以，南京消防部门的高科技装备基本都亮相了。

最高云梯车： 灭火能力高达百米

此次消防部门出动的是南京目前最高的消防举高云梯车，举高能力为72米，为全进口产品。“别看它只能升高72米，实际上，灭火能力可以达到100米左右。”消防部门介绍说，举高车平台上设置有大功率的消防水炮，水炮可以喷射二三十米的水柱，直接击向火场，威力强大。

移动指挥车： 江苏只有一辆

在紫峰大厦东侧的空地上，停着一辆超大规模的现场指挥车。车里面左边是个超大规模的会议室，里面安装着十几块显示屏，各个角度拍摄的监控信息和大厦内部的监控图像，实时传递到屏幕上。现场指挥员就是坐在这个会议室内，利用监控图像和电子设备传递来的数据，发号施令，确保指挥有序。据悉，这种超大规模的移动指挥车，目前江苏只有一辆。

充气车： 两分钟灌八个罐体

高层灭火，最重要的一个设备就是压缩式空气罐，就是背在消防队员身上的罐体。这种罐体消耗量很大，但有了这台车子，都不会有问题了，“设备随时启动，只要两分钟，就可以充满八个罐体，够8名消防队员使用。”

■ 世界性难题

高层灭火，更多靠“内救”——

爬70层楼只要6分57秒 紫峰自建灭火队，里面个个是高手

据悉，高层救火是目前世界性难题。消防部门表示，目前世界最高的消防云梯，也就是101米，救火能力也就在130米左右。像紫峰这样的超高层建筑，高度已经超过400米，单靠外面的举高云梯车，根本无法达到救火的目的。

因此，从内部救火，才是高层建筑灭火的发展方向。内救的核心，除了在建筑内部配备完善的消防灭火设备，还要建立一支内部消防灭火专业队伍。

在南京消防部门的协助下，紫峰大厦就建立了江苏省首家超高层建筑专业消防服务队。队员都是“专业选手”，全部是消防退伍官兵。他们最重要的一个任务，就是徒步爬楼训练。徒步登上7层楼的高度，已足以让一个成年人喘吁吁。但是，对于紫峰大厦消防队的成员来说，限时爬上70层楼却是他们上岗必须经过的业务技能考试之

一。目前，最快的队员，登上70层楼只要6分57秒。

此外，他们还配备了专业的消防犬，这些消防犬具备敏锐的嗅觉，可以在第一时间发现火情，及时通报。

南京市消防部门的专业人士介绍说，从长期以来的经验看，当发生火灾时，前180秒是灭火的“黄金”时间，特别是紫峰大厦这样的超高层建筑，时间的推延会使扑救难度大大增加，而这支专业消防队可以及时处理突发火情。

去年9月5日，位于大厦内150米高的一家单位进行二次装修，灯具外层的包装膜没有撕掉，长期使用，表面温度过高导致外包装膜冒烟阴燃。检测到消防探测器的报警，大厦消防队巡逻队员在2分钟后就赶到现场，抢在“黄金180秒”内使用干粉灭火器成功进行了处置。

■ 最新消息

101米世界最高消防云梯年底来宁

据悉，为了提高灭火能力，南京消防部门已经向国外的专业公司订购了两辆超高层举高云梯车，一辆为90米，一辆为101米，均为目前世界上最先进的举高云梯车。

昨天，南京消防部门负责人表示，目前，两辆车的设施均已经配备完毕，正在国外紧急组装和调试，最快将于今年年底运抵南京，明年就能在南京“上岗”。